
29 чэрвеня 2017 г.2 НАДЗЁННАЕ

Вя лі ка бры та нія га то ва на нес ці 
ра кет ны ўдар у ад каз 
на маг чы мую кі бе ра та ку

Пра гэ та за явіў мі ністр аба ро ны кра і ны 
Майкл Фэ лан пад час вы ступ лен ня ў Ка ра-
леў скім ін сты ту це між на род ных ад но сін у 
Лон да не.

Ён вы сту піў з па пя рэ джан нем да ха ке раў, 
што на па дзен не на дзяр жаў ныя ўста но вы і 
ін сты ту ты Вя лі ка бры та ніі «мо жа пры му сіць 
да ад ка зу з лю бо га ася род дзя: па вет ра, зям-
лі, мо ра і кі берп рас то ры».

«У мі ну лую пят ні цу мы ста лі свед ка мі 
чар го вай кі бе ра та кі, на гэ ты раз на кі ра ва-
най су праць ін фар ма цый ных сіс тэм на ша га 
пар ла мен та. След ства вы яві ла, што ха ке-
ры па спра ба ва лі ажыц ця віць пас ля доў ную 
і ра шу чую ата ку на ўсе ўлі ко выя за пі сы 
пар ла менц кіх ка рыс таль ні каў, каб вы явіць 
сла быя па ро лі для атры ман ня до сту пу да 
элект рон най пош ты», — ад зна чыў Фэ лан, 
пад крэс ліў шы пры гэ тым, што ў Лон да на 
«па куль ня ма до ка заў та го, хто ме на ві та 
ста яў за гэ тай ата кай».

Апы тан не: ра сі я не ад чу ва юць 
ва ен ную па гро зу 
з бо ку ЗША і Укра і ны

Боль шая част ка гра ма дзян Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, якія лі чаць рэ аль най па гро зу 
ва ен на га на па ду на сваю кра і ну, ба чаць 

па тэн цый ным агрэ са рам ЗША, ка ля трэ-
ці — Укра і ну, за свед чы ла апы тан не, пра-
ве дзе нае Усе ра сій скім цэнт рам вы ву чэн ня 
гра мад скай дум кі.

Па гро зу ва ен на га на па ду на Ра сію ад-
чу ва юць 38% гра ма дзян, 63% з іх асце ра-
га юц ца Злу ча ных Шта таў і 31% — Укра-
і ны. Так са ма ў спіс па тэн цый ных агрэ са-
раў апы та ныя ўклю чы лі блок НА ТА (7%), 
Кі тай (5%), Вя лі ка бры та нію, ІД (па 4%), Сі-
рыю і Гер ма нію (па 3%).

Ад зна чым, што больш як па ло ва рэ спан-
дэн таў (53%) не раз гля да юць маг чы масць 
ва ен най па гро зы як рэ аль ную.

Што да ты чыц ца кра ін, ад якіх ра сі я не ча-
ка юць пад трым кі ў вы пад ку вай ны, ся род іх 
на зы ва лі Кі тай (41%), Бе ла русь (25%), Ка-
зах стан (18%). На дум ку кож на га дзя ся та га 
(10%), шу каць да па мо гі ў вы пад ку ва ен на га 
на па ду Ра сіі не бы ло б у ка го, — ад зна ча на 
ў ма тэ ры я лах да сле да ван ня.

Сты вен Хо кінг на зваў тэр мі ны 
ка ла ні за цыі Ме ся ца і Мар са

Зна ка мі ты бры тан скі аст ра фі зік Сты вен 

Хо кінг зноў за явіў, што ча ла вец тва па він на 

ства рыць ка ло ніі за ме жа мі Зям лі, каб па-

збег нуць вы мі ра ння з-за пе ра на ся лен ня, змя-

нен няў клі ма ту ці ў вы ні ку па дзен ня ме тэа-

ры та, якое з'яў ля ец ца толь кі пы тан нем ча су, 

пі ша The Telegraph. З та кой за явай ву чо ны 
вы сту піў на фес ты ва лі на ву кі і мас тац тваў 

Starmus, які 
пра хо дзіць 
у нар веж-
скім Трон-
хей ме.

Па сло-
вах Хо кін-
га, перш 

не аб ход на за сна ваць ка ло ніі на Ме ся цы і 

Мар се, а так са ма па бу да ваць свай го ро ду 

«Но еў каў чэг» з жы вё ла мі, рас лі на мі, гры-

ба мі і на ся ко мы мі, які да зво ліць уз на віць 

зям ную эка сіс тэ му ў ін шых све тах. Як ад-

зна чыў ву чо ны, ка ло нія на Ме ся цы мо жа 

з'я віц ца праз 30 га доў, а на Мар се — праз 50 

га доў. Так са ма Хо кінг пра па на ваў ства рыць 

ка ло нію за ме жа мі Со неч най сіс тэ мы, на 

пла не це Прок сі ма Цэн таў ра b, якая круціцца 

ва кол най блі жэй шай да Сон ца зор кі Прок-

сі ма Цэн таў ра.

«Я пе ра ка на ны, што ча ла вец тва па він-

на па кі нуць пла не ту. Зям ля ста ла за над та 

ма лой для нас, а яе рэ сур сы прак тыч на вы-

чар па ны», — за явіў Хо кінг.

Ву чо ны ад зна чыў, што за сваю гіс то рыю 

лю дзі ў пэў ных рэ гі ё нах пе ра жы ва лі па доб-

ныя кры зі сы, і звы чай на яны пе ра адоль ва-

лі ся за кошт па шы рэн ня ме жаў і ства рэн ня 
ка ло ній. Пры кла дам та му слу жыць ад крыц-
цё Аме ры кі Ка лум бам у 1492 го дзе. Ад нак 
за раз шу каць но вы свет мож на толь кі за 
ме жа мі Зям лі.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

— Ула дзі мір Мі хай ла віч, сё-

ле та кі раў ні ком дзяр жа вы бы-

ла за цвер джа на но вая рэ дак-

цыя Генп ла на раз віц ця го ра да 

да 2025 го да. Што ро біц ца для 

рэа лі за цыі гэ тай пра гра мы?

— У най блі жэй шыя га ды 
пры яры тэт за ха ва ец ца за доб-
ра ўпа рад ка ван нем цэнт раль-
най част кі Ма гі лё ва, мік ра ра ё-
наў Ка зі мі раў ка, Спа да рож нік, 
Со неч ны і ін шых. Шмат ува гі 
ўдзя ля ец ца рэ кан струк цыі Мін-
скай ша шы — га лоў най да рож-
най ма гіст ра лі на ша га го ра да. 
Рас пра ца ва на пра ект ная да-
ку мен та цыя па кап ра мон це з 

ма дэр ні за цы яй участ ка гэ тай 
да ро гі ад ву лі цы Б. Бі ру лі да 
вёс кі Пры сна з уз вя дзен нем 
ар кі, так зва най уяз ной бра мы 
ў го рад. Рас па ча та ра бо та па 
дэ ка ра тыў на-мас тац кім афарм-
лен ні фа са даў жы лых да моў у 
Ка зі мі раў цы і Спа да рож ні ку. 
Не каль кі бу дын каў, на прык лад, 
ужо аформ ле ны ў тра ды цый ным 
бе ла рус кім сты лі з на ня сен нем 
ар на мен ту. У хут кім ча се «за-
га во рыць» фа сад ад на го з ма-
гі лёў скіх уні вер сі тэ таў — МДУ 
імя А. Ку ля шо ва, дзе так са ма 
на тар цо вым ба ку з' явіц ца ма-
лю нак. Вя дзец ца рас пра цоў ка 

паш пар та аздаб лен ня фа са да 
прад пры ем ства «Абу так» па 
ву лі цы Яку боў ска га, якая з'яў-
ля ец ца пра ця гам Мін скай ша-
шы. А на бу дын ку ды яг нас тыч-
на га цэнт ра, які раз ме шча ны 
на цэнт раль най ву лі цы го ра да 
Пер ша май скай, пра ект най да-
ку мен та цы яй пра ду гле джа ны 
па на рам ныя ліф ты.

— Ма гі лёў рас це і яго знеш-
ня му вы гля ду ўжо не ім па ну-
юць тыя да мы ся дзіб на га ты-
пу, якія раз ме шча ны ўздоўж 
ма гіст раль ных ву ліц. Пе ра мен 
ча кае і га лоў ная пло шча го-
ра да — Сла вы. Што ро біц ца ў 
гэ тым кі рун ку?

— У ад па вед нас ці з ра шэн-
ня мі Ге не раль на га пла на го ра да 
гэ тыя да мы пла ну ец ца зно сіць, а 
зя мель ныя ўчаст кі ад да ваць пад 
шмат па вяр хо вую жы лую за бу до-
ву. Гас па да ры гэ тых да моў атры-
ма юць маг чы масць пе ра ся ліц ца 
ў больш кам форт нае га рад ское 

жыл лё. А што да ты чыц ца пло-

шчы Сла вы, то ўжо рас пра ца ва-

на пра ект ная да ку мен та цыя па 

яе аб наў лен ні. Не за ста юц ца без 

ува гі пад зем ныя пе ша ход ныя пе-

ра хо ды і мас ты. За раз вя дзец ца 

кап ра монт пад зем на га пе ра хо-

ду на пе ра кры жа ван ні пра спек-

та Мі ра і ву лі цы Пер ша май скай. 

На пра спек це Мі ра зроб ле ны бя-

гу чы ра монт мос та це раз ра ку 

Дзеб ру і пра цяг ва ец ца ра монт 

яшчэ ад на го — це раз Дуб ра вен-

ку. У рас пра цоў цы зна хо дзіц ца 

пра ект на-каш та рыс ная да ку-

мен та цыя па кап ра мон це мос-

та це раз Дуб ра вен ку па ву лі цы 

Ча люс кін цаў.

— На ста дыі за цвяр джэн ня 

генп ла на Ма гі лё ва шмат спрэ-

чак вя ло ся ва кол бу ду ча га га-

рад ско га пар ку ў Пад мі кол лі. 

На рэш це кан сэн сус быў зной-

дзе ны, і гэ та мес ца сён ня мя-

ня ец ца на ва чах.

— Так, рас пра ца ва на пра ект-

ная да ку мен та цыя на аб' ек ты 

ўва ход най гру пы ў Пад мі коль-

скі парк. Ёй пра ду гледж ва ец ца 

ўзвя дзен не лес ві цы ад ву лі цы 

К. Марк са, кас кад на га ва да спа-

да і фан та на. Ужо вя дуц ца пад-
рых тоў чыя ра бо ты па ўлад ка ван-
ні фан та на і лес віч на га спус ку 
з пло шчы Ар джа ні кі дзе на ву лі цу 
Вя лі кая Гра ма дзян ская.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by



Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  

Па на рам ныя ліф ты і бу дын кі з бе ла рус кім ар на мен там
Мэр Ма гі лё ва Ула дзі мір Цу ма раў — пра тое, як мя ня ец ца знеш ні вы гляд го ра да

З нагодыЗ нагоды  

АД ЛЕГ ЛАСЦЬ — 
НЕ ПЕ РА ШКО ДА

На ІV Фо руме рэ гі-
ё наў Бе ла ру сі і Ра-
сіі, які ад кры ваец ца 
29 чэр ве ня ў Маск ве, 
тра ды цый на пры яз-
джа юць прад стаў ні кі 
да лё кіх рэ гі ё наў кра і-
ны-су сед кі. Па між імі 
і Бе ла рус сю ты ся чы 
кі ла мет раў. Але гэ та 
не пе ра шка джае нам 
ганд ля ваць, ра біць 

су мес ную пра дук цыю і ра зам удзель ні-
чаць у на ву ко вых рас пра цоў ках. Як пар-
ла мен ты дзвюх кра ін да па ма га юць ска-
ра ціць шлях у ты ся чы кі ла мет раў, мы 
рас пы та лі стар шы ню Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це 
і фі нан сах Ула дзі мі ра ПАН ЦЮ ХО ВА.

Мінск і Но ва сі бірск — га ра ды-па бра ці мы, 
пры вёў пры клад се на тар. Па між імі больш за 
чатыры ты ся чы кі ла мет раў. Тым не менш га ра-
ды ак тыў на аб мень ва юц ца афі цый ны мі ві зі та мі, 
і бе ла рус кі экс парт у Но ва сі бір скую воб ласць 
рас це. На шы прад пры ем ствы вя зуць ту ды пра-
дук ты хар ча ван ня, вы лі чаль ныя ма шы ны, трак-
та ры, мэб лю, абу так... Гэ та свед чыць пра тое, 
што ў Сі бі ры бе ла рус кая пра дук цыя за па тра ба-
ва ная. Раз ві ва юц ца су вя зі і ў на ву ко вай сфе ры, 
бе ла рус кія прад пры ем ствы ўдзель ні ча юць у 
су мес ных вы твор чых пра гра мах. «На гэ тым 
пры кла дзе мож на па ка заць, што ана ла гіч ныя 
па ды хо ды ёсць і да ін шых рэ гі ё наў. Да сяг ну-
ты да моў ле нас ці пра па шы рэн не іна ва цый на га 
су пра цоў ніц тва», — ад зна чае Ула дзі мір Пан-
цю хоў. Да рэ чы пра іна ва цыі: у Бе ла ру сі вы ка-
рыс тоў ва юць но ва сі бір скія на на ма тэ ры я лы, а 
ў Ра сію мы па стаў ля ем ма тэ ры я лы на асно ве 
шкло ва лак на. Су мес ная пра ца ву чо ных поў нас-
цю ад па вя дае сё лет няй тэ ме фо ру му — уза е-
ма дзе ян не ў сфе ры вы со кіх тэх на ло гій.

Пад ува гай за ка на даў цаў за ста ец ца і прам-
ка а пе ра цыя. На мі ну лым фо ру ме бы ла ство ра-
на экс перт ная гру па Між пар ла менц кай ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла-
ру сі і Са ве та Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду 
Ра сіі па між рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве, якой 
пра па на ва лі раз гле дзець пра мыс ло вую па лі ты-
ку Са юз най дзяр жа вы. Сё ле та на па ся джэн ні 
гэ тай ка мі сіі ў Маск ве бу дзе пра ве дзе ны ана ліз 
зроб ле на га ў гар ма ні за цыі за ка на даў чай ба зы 
Бе ла ру сі і Ра сіі ў пра мыс ло вай сфе ры. «Мы 
бу дзем га ва рыць пра ад роз нен не эка на міч ных 
сіс тэм. У нас вы ра шаль ная ро ля ў эка но мі цы 
на ле жыць дзяр жа ве, а ў Ра сіі — пры ват на му 

біз не су», — тлу ма чыць Ула дзі мір Пан цю хоў. 

Тым не менш па тэн цы ял у ства рэн ні су мес ных 

гас па дар чых струк тур і рэа лі за цыі ін тэ гра цый-

ных пра ек таў за хоў ва ец ца. Нар ма тыў ная ба за 

ад роз ні ва ец ца тым, што ў Бе ла ру сі ня ма за-

ко на аб пра мыс ло вай па лі ты цы, а ў Ра сіі та кі 

ёсць. Ана ла гіч ная бе ла рус кая кан цэп цыя ўжо 

ство ра на, у пла нах — рас пра цоў ка за ко на пра-

ек та. Ска ар ды на ва насць пра мыс ло вай па лі ты кі 
да па ма гае па збег нуць дуб лі ра ван ня пра ек таў, 
пра што так са ма бу дуць га ва рыць на па ся джэн-
ні ў Маск ве. Ула дзі мір Пан цю хоў пра па ноў вае 
пра вес ці экс пер ты зу за ка на даў чых баз Бе ла ру-
сі і Ра сіі на конт іх гар ма ні за цыі. Гэ та дапа мо жа 
аца ніць, што зроб ле на за апош нія двац цаць 
га доў і дзе не аб ход на да пра цоў ка.

Заў сё ды важ най тэ май для ўлад за ста ец ца 
пры цяг нен не ін вес ты цый у рэ гі ё ны. Над гэ тым 
пра ца ваць не аб ход на і біз не су, і мяс цо вым ор-
га нам кі ра ван ня. «Мы па він ны зра біць усё, каб 
лю быя зме ны, звя за ныя з ін вес ты цый ным за-
ка на даў ствам, ра бі лі на шу кра і ну пры ваб най, 
каб ін вес тар пры хо дзіў і быў упэў не ны: тут ён 
атры мае пры бы так», — пад крэс ліў Ула дзі мір 
Пан цю хоў. На жаль, сён ня па не ка то рых па-
ра мет рах мы не да цяг ва ем, але не аб ход ныя 
па ды хо ды вы пра ца ва ны — і ў на шых маг чы-
мас цях змя ніць сі ту а цыю.

На Фо ру ме рэ гі ё наў, як заў сё ды, пла ну ец-
ца пад пі саць шэ раг ка мер цый ных кант рак таў. 
Згод на з пра гно за мі, сё ле та Гро дзен ская і Ма-
гі лёў ская воб лас ці па вя лі чаць іх коль касць у 
ра зы, што свед чыць пра за ці каў ле насць і прад-
мет ную ра бо ту з абод вух ба коў: бе ла рус ка-
га і ра сій ска га. Коль касць кант рак таў рас це і 
су мар на. Як лі чыць Ула дзі мір Пан цю хоў, гэ та 
свед чыць аб пра віль насці кро каў і ра зу мен ні 
ад но ад на го. За пыт на су пра цоў ніц тва ў та кім 
фар ма це іс нуе і з бо ку ін шых кра ін. У пла не 
ра бо ты Са ве та Рэс пуб лі кі на дру гое паў год дзе 
2017-га рас пра ца ваць кан цэп цыю ана ла гіч на га 
бе ла рус ка-поль ска га Фо ру му рэ гі ё наў.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anisovich@zviazda.by



Тэ ма ар хі тэк тур на-пла ні ро вач на га раз-
віц ця Ма гі лё ва ле тась час та ста на ві ла ся 
прад ме там для раз моў, у тым лі ку і на 
ўзроў ні Прэ зі дэн та. Не дзіў на, што яна 
зна хо дзіц ца на па ста ян ным кант ро лі 
ў мэ ра Ма гі лё ва Ула дзі мі ра Цу ма ра ва. 
Апош нім ча сам го рад пры кмет на па-
пры га жэў. Да стат ко ва зга даць су час-
ныя бу дын кі ма ла дзёж на га мік ра ра ё на 
«Спа да рож нік», аб ноў ле ны мост це раз 
Днепр са зруч най транс парт най раз вяз-
кай, доб ра ўпа рад ка ван не пар ку ў Пад мі кол лі. Стар шы ня Ма-
гі лёў ска га гар вы кан ка ма Ула дзі мір Цу ма раў рас ка заў на шай 
га зе це, што ро біц ца для та го, каб го рад стаў яшчэ больш 
зруч ным для жы ха роў і больш пры ваб ным для ту рыс таў.

Фо
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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Гу лян ні з на го ды 750-год дзя Ма гі лё ва пра-
хо дзяць з 28 чэр ве ня па 3 лі пе ня на 30 пля-
цоў ках го ра да. Учо ра ад бы ла ся ўша на ван не 
ўла даль ні каў спе цы яль най прэ міі Ма гі лёў-
ска га гар вы кан ка ма «Да сяг нен не». Ся род 
яе лаў рэ а таў ды рэк тар на ву ко ва-вы твор ча га 
прад пры ем ства «Тэх на літ» Аляк сандр Ба-
дзя ка, га лоў ны рэ дак тар ін фар ма цый на га 

агенц тва «Ма гі лёў скія ве да мас ці» Свят ла на 
Шу та ва, уся го — 17 прад стаў ні коў з роз ных 
сфер дзей нас ці. Гэ тую ж прэ мію гар вы кан кам 
уру чыў і кі раў ні ку ўпра вы ра ё на Са ка лі ная Га-
ра го ра да Маск вы Аляк санд ру Ак сё на ву.

Да дат ко вую ат мас фе ру свя та ў го ра дзе 
ства рае між на род ны фес ты валь ду хоў най 
му зы кі «Ма гут ны Бо жа», у рам ках яко га пра-
хо дзіць на ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя 
«Ма гі лёў: мі ну лае і су час насць», ад бы ва-
юц ца кан цэр ты ду хоў най му зы кі, свя та зво-
на. Ура жаль най па дзе яй ста не маш таб нае 
тэ ат ра лі за ва нае шэс це, пры све ча нае гіс то рыі 
го ра да. На мо ве му зы кі і мас тац кіх воб ра заў 
яно рас па вя дзе пра 750-га до вы шлях раз віц ця 
Ма гі лё ва. Ма гі ляў чан і гас цей го ра да ў гэ тыя 
свя точ ныя дні ча ка юць шмат лі кія кан цэр ты, 
вы ста вы, кір ма шы, спар тыў ныя ме ра пры-
ем ствы. 1 і 2 лі пе ня на бе ра зе Дняп ра ад-
бу дзец ца арт-пра ект «Вя лі кая бард-ры бал ка 
ў Ма гі лё ве» і га рад ское ма ла дзёж нае свя та 
«Ма гі лёў — го рад даб ра». Тут прой дуць спа-
бор ніц твы па рыб най лоў лі, пляж ным фут бо ле 
і ва лей бо ле, ад бу дзец ца «Свя та лаз ні», кон-
курс па пры га та ван ні «Дняп роў скай юш кі», 
кан цэрт ныя пра гра мы бар даў скай пес ні, ай-
чын ных ка лек ты ваў і вы ка наў цаў. Пры ем ны 
па да ру нак аб лас но му цэнт ру да юбі лею зра біў 

го рад Чан ша кі тай скай пра він цыі Ху нань. Кі-

тай скі бок ўзяў на ся бе вы дат кі па да стаў цы і 

за пус ку 30-хві лін на га фе ер вер ку. Гэ та бу дзе 

свое асаб лі вы фільм на не ба схі ле, скла дзе ны 

з ча ты рох час так. Яго дэ ман стра цыю за бяс пе-

чаць 30 ча ла век тэх ніч на га пер са на лу.

Дарэчы, гэта не адзіны падарунак  ад 

кітайцаў. 27 чэрвеня ў Магілёве ўрачыста здалі 
ў эксплуатацыю першы ў рэгіёне сацыяльны 
дом, пабудаваны за кошт кітайскага капіталу. 
Жыць у ім будуць магіляўчане, якія выхоўваліся 
без апекі бацькоў, сем’і, якія маюць дзяцей-
інвалідаў, шматдзетныя і іншыя грамадзяне з 
ліку сацыяльна неабароненых катэгорый.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

З днём на ра джэн ня, Ма гі лёў!З днём на ра джэн ня, Ма гі лёў!

Толь кі ліч быТоль кі ліч бы
68,4 міль ё на до ла раў ЗША, або 

136,8% (за дан не 118,3%) да ўзроў ню 2015 
го да ін вес та ваў ле тась Ма гі лёў у асноў ны 
ка пі тал за кошт за меж ных кры ніц.

2,9 міль яр да руб лёў (117,7% да ўзроў-
ню 2015 го да) склаў у 2016 го дзе аб' ём 
пра мыс ло вай вы твор час ці го ра да.

24,9 міль ё на до ла раў ЗША (108,2% да 
ўзроў ню 2015 го да) склаў экс парт па слуг 
без улі ку ар га ні за цый рэс пуб лі кан скай 
фор мы ўлас нас ці.

704,7 руб ля скла ла на мі наль ная ся рэд-
ня ме сяч ная зар пла та за сту дзень-кра са-

вік 2017 го да

Да ве да маДа ве да ма
За муж насць і стой касць, пра яў ле-

ныя ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
Ма гі лёў уз на га ро джа ны ор дэ нам Ай-
чын най вай ны 1-й сту пе ні.

Ле тась Ма гі лёў быў пры зна ны пе-
ра мож цам у на мі на цыі «Леп шы аб-
лас ны цэнтр» рэс пуб лі кан ска га кон кур-
су «Го рад куль ту ры ў Год куль ту ры».

Фо та БЕЛТА.


